

五专家谈3月信贷数据:制造业信贷持续疲弱

3月过户潮提前透支按揭贷款需求,上半年加息概率很小



牛犁

中国国家信息中心
宏观经济研究室主任

姚炜

法国兴业银行中国经济师

鲁政委

兴业银行首席经济学家

汪涛

瑞银证券中国区首席经济学家

朱海斌

摩根大通中国区首席经济师

翟超/制图

证券时报记者 蔡恺

去年末以来,中国经济开始呈现触底回升态势。尽管3月份的银行信贷数据尚未发布,但已有多家机构发布预测称,受实体经济需求回暖等因素影响,我国3月新增人民币贷款很可能将继1月份后,再次突破1万亿元。

面对如此乐观的市场情绪,大型金融机构的经济学家们观点如何?对此,证券时报记者邀请了五位知名经济学家共同探讨这一话题,以供投资者分享。

制造业企业信贷需求 将维持疲弱

证券时报记者:您预测3月份新增人民币贷款将达到多少?该预测是基于哪些因素做出的?

鲁政委:我们预测新增人民币贷款在1万亿元左右,比2月份大幅增加,增量主要由3月份新国五条引发的过户潮和铁道部新项目上马带来的信贷需求拉动。一季度新增信贷较多是常态,企业希望早点拿到钱,因为早取早安心;银行也希望早点放款,因为早投放早收益。

朱海斌:我们预测3月份新增信贷是9600亿元,比1月份略低一些。我们的预测是基于:1、全年银行信贷9.1万亿(同比增长14.5%)的预测;2、往年一季度到四季度,银行放贷速度比例为3:3:2:2。

汪涛:我们预测3月份新增信贷规模在8000亿元左右,这主要是基于央行今年偏中性货币政策做出的判断。此外,我们对全年新增信贷的预测是8.5万亿元。

证券时报记者:今年2月份人民币贷款仅增6200亿元,但从结构上看,非金融企业的中长期贷款已连续两月增长较多,有机构认为,这表明实体经济信贷需求充足。您认为3月份是否会延续该结构特点,企业的信贷需求会不会进一步改善?

鲁政委:前两个月的中长期贷款比较多,主要是受房地产行业的影响,所以即使3月份延续该结构特点,也不能说明制造业企业状况好转。首先,采购经理人指数还比较弱;其次,一些制造业企业的总产能很大,一窝蜂开工就容易造成产能过剩。我们要对这一轮经济调控有足够的耐心,2009年的“4万亿”不可能再度重演。

牛犁:3月份延续该结构特点

的可能性仍然存在,但应该注意的是,中长期贷款增长快,表明企业对未来经济增长的信心增强,但不一定表明实体经济很好;另外,企业的短期贷款增长快,也不能全部看成是企业的投机性需求。

朱海斌:去年末至今,固定资产投资是拉动经济复苏的亮点之一。其中基础设施建设和房地产方面的投资增长较快,但制造业企业投资仍持续疲软,短期来看,还将保持低迷。虽然数据显示部分工业企业利润有所提升,这有可能会激起它们未来的投资兴趣;但坏消息是,产能过剩在一些行业仍十分普遍,以钢铁行业为例,钢铁价格回升后产量迅速回升,库存量又重回新高。

姚炜:历史经验说明,楼市调控对包括按揭贷款在内的住户贷款的影响是必然的,而且这种影响可能会扩散到房地产行业以外。房地产开发贷款和按揭贷款占银行贷款比例在15%~20%左右,虽然比例不是很高,但对房地产需求的调控会影响到产业链上其他行业的收入,进而影响到其信贷需求,譬如建材等行业。

过户潮提前透支 按揭贷款需求

证券时报记者:近期一些城市陆续出台新国五条政策,日前北京提高了公积金二套房贷首付比例,随着各地陆续出台地方版的新国五条,往后会不会对住户贷款里的中长期贷款产生挤压效应?

鲁政委:3月份不少购房者赶在新国五条实行前过户,这股过户潮等于提前透支了今年全年的买房和房贷

需求,而剩下的人都在观望,所以今年按揭贷款的需求已经不多了,这部分贷款将会减少。

朱海斌:除了北京,其他的地方政府对于新国五条的执行力度还处观望状态。短期来看,二套房贷政策很可能进一步收紧(北京已经执行),不过由于银行这两年一直在压缩房地产相关的贷款,因此预计新国五条对全年新增房贷的影响不会像市场想象的那么大。

姚炜:历史经验说明,楼市调控对包括按揭贷款在内的住户贷款的影响是必然的,而且这种影响可能会扩散到房地产行业以外。房地产开发贷款和按揭贷款占银行贷款比例在15%~20%左右,虽然比例不是很高,但对房地产需求的调控会影响到产业链上其他行业的收入,进而影响到其信贷需求,譬如建材等行业。

上半年加息概率很小

证券时报记者:银监会月底前出台的关于规范银行理财业务的通知(业内俗称“8号文”),对非标准化债权投资进行限制,市场担忧这会对今后几个月的社会融资总量产生影响,您怎么看这个问题?

汪涛:短期来看,8号文对今后几

个月的社会融资总量增长会产生一定影响,因为银行暂时还找不到创新手段来替代这些表外业务;但从长远来看,8号文对经济的影响是正面的,杜绝了社会融资总量过快增长导致的金融风险,预计今年全年社会融资总量同比增长16%~17%。

姚炜:8号文对非标准融资的具体影响,将导致今年这部分融资增长减缓,增长率会比去年低约10个百分点,预计今年增长幅度在20%左右。

证券时报记者:从通胀预测和资金价格方面来看,您认为第二季度出现价格工具(利息调整)或者数量工具(存款准备金率)运用的可能性有多大?

汪涛:第二季度加息或者提高准备金率的几率都不大。首先,预计3月份的消费者物价指数不会超过2.5%,通胀压力很小;其次,这两项工具的信号作用很强烈,目前政府没有必要动用。就算要加息,也要等到今年下半年,而且很可能是以提高存款利率浮动上限的方式。

牛犁:现在全球大部分国家都在降息、实行量化宽松,我觉得短期内中国上调利率的概率很小。经济虽然已经有回暖迹象,但并未实现趋势性好转,在这之前,货币环境仍会维持适度宽松。

华宝信托 成立博士后工作站

证券时报记者从华宝信托获悉,该公司近日设立了信托公司博士后科研工作站,并面向社会公开招收博士后研究人员。由此,华宝信托成为上海第一家设立博士后科研工作站的信托公司。

华宝信托认为,目前信托业因自身缺乏深层次、系统化的信托相关理论和知识,使其在面临许多与市场发展密切相关及自身经营管理的矛盾问题时,常常陷入被动。为避免系统性风险并稳定持续增长,除了行业内部的不断努力,还需借助市场外部的力量和资源,故设立信托博士后科研工作站。

(张伟霖)

交行发布2012年 企业社会责任报告

近日,交通银行对外发布《2012年企业社会责任报告》。

报告显示,该行深入推行绿色金融,绿色类客户数及授信余额占比创出新高,两高一剩”行业贷款得到有效减退,电子银行业务分流率保持快速增长,达到73.13%,并在投资、运营、采购等领域也采取了有效的环保举措;连续第8年对股东投资者分红,客户满意度继续领先国有大型银行,员工切实分享企业发展成果,捐资1618万元支持公益慈善事业。

(刘晓晖)

交行“四个倾斜”服务 广西实体经济发展

昨日交通银行携手金融同业,在南宁举行服务广西经济发展签约仪式。参加此次签约活动的金融机构有16家,项目企业代表6家,共涉及签约金额人民币455亿元。

此次签约活动是交行落实与广西区政府于去年11月签署《银政战略合作备忘录》的具体举措,从支持领域来看,充分体现了交行在服务实体经济发展方面的“四个倾斜”:向中西部地区倾斜;向城镇化建设、惠民生领域倾斜;向战略性新兴产业倾斜;向事关全局、带动性强的重点项目倾斜。

(刘晓晖)

集养老、重疾、护理、意外等多种保障于一身

品质养老随“鑫”所“裕” 中国人寿推养老组合计划

清晨,当我们匆匆地行进在上班的路上,听着汽车喇叭用长短音不时地催促着前方,呼吸着浑浊却扑面而来的尾气及各种污浊的气体,城市街道因交通拥挤带来的各种喧嚣,让人窒息。

然而此时,城市的各大公园里,晨练的老人们早已三五成群地活动起来:大爷们穿戴整齐,有的伴奏、有的指挥,甘作绿叶;大妈们身着平日在家从不上身的漂亮长裙,引吭高歌、神采飞扬。

公园的另外几隅,还有太极拳、太极剑、国标舞,以及各种健身运动的专属领地……每每见到此景,都令人心向神往。

其实,我们当下的打拼正是为了未来更好的生活,也包括更好的享受退休后的晚年生活。

但资料显示,在2026年前后我国将全面进入老龄社会;2050年,我国劳动力人口与老年人口比将由2000年的10:1下降至2.8:1,届时仅依靠“代际转换”来实现社会养老的理想几成奢求。

这也是我国所谓“养老金空账”,以及开始从“现收现付”的基本养老保险制度向“基金积累”制转换的根源性问题。

与此同时,国家开始大力倡导企业和个人在有能力的情况下,应从单纯依靠“单一制度”社会基本养老保险制

度),向社会基本养老、企业年金、个人商业养老等“多支柱”相结合的养老方式转变。

尤其是基本养老金替代率的严重不足,给了商业保险巨大的发展空间,而广大民众也应该通过合理选择、精心安排、提早规划,为未来能够享受体面、幸福的晚年生活凭添色彩。

提高养老保障刻不容缓

有权威机构调查显示,2000年,我国进入老龄化社会,65岁及以上老龄人口已达8811万人,占总人口的7%。十年后的2011年底,我国已有1.23亿65岁及以上的老年人,约占总人口数的9.1%,规模超过欧洲老年人口总和。

按照上述发展速度,在国家现有人口政策不改变的前提下,上述权威机构预计,2026年前后,我国将全面进入老龄社会,65岁及以上老年人的占比将达到总人口数量的14%。

到了2050年,我国劳动力人口与老年人口比将由2000年的10:1下降至2.8:1。

再看一份来自中国人民大学老年学研究所的研究报告称,2010年老年人主要经济来源构成显示,可依靠养老金退休金就能够生活的老年人占总数的

24%,大概1/4的老人;而按年龄分类,随着劳动收入的减少,老年人主要经济收入来源中,70岁以上靠子女生活的老人仍占老人总数的2/3。

而我国基本养老保险的现状是,2010年底,全国基本养老保险基金总收入11066.07亿元,总支出10435.53亿元,收入略大于支出。基本养老保险制度仍未实现全国统筹,全国平均水平为制度赡养率32.5%,几乎为3个参保职工赡养一个退休职工。

截至2011年底,我国13个省份和新疆生产建设兵团出现养老金收支不抵支;全国基本养老保险个人账户空帐额突破2万亿元。

此外,还一度引起全社会大讨论的“延迟退休年龄”问题——相关部门曾酝酿在条件成熟时延长法定退休年龄,一种讨论中的方案是女职工从2013年,男职工从2015年开始,将法定退休年龄提高到65岁。

一旦新方案实施,我国绝大部分男性的退休时间将延后5年,女性的退休时间(事业55岁、企业50岁)则将延后10~15年,其影响之大,可想而知。

可见,养老问题已经成为摆在我国每一个社会公民面前的一道难关,解决养老问题刻不容缓。

作为完整的社会福利体系的重要组成部分,商业补充养老保险一直是为

退休者提供重要生活保障的首选,不仅可以弥补基本社会养老保险所提供的替代率与理想替代率60~70%相距甚远的问题,增加退休后的收入水平,改善退休生活质量,更有利于增强化解老年经济风险的能力。

“鑫裕”产品组合拳

日前,中国人寿保险股份有限公司(下称“中国人寿”),601628.SH推出一项国寿鑫裕养老保险组合,满足我国逐渐进入老龄化社会后,人们日益增长的养老保障需求。

国寿鑫裕养老保险组合依托养老金产品,通过组合方式为客户提供养老、重疾、护理、意外等多种保障选择,不仅涵盖市场热点需求,还尝试由以往单一产品向产品组合模式转变。

中国人寿产品开发部人士介绍称,采用组合方式可以更好、更灵活地满足客户多种保险保障需求,未来还可根据市场需求逐步增加组合计划中的产品。

具体而言,国寿鑫裕养老保险组合由国寿鑫裕养老保险(分红型)、国寿鑫裕定期重大疾病保险、国寿鑫裕护理保险和国寿鑫裕长期意外伤害保险四款产品组成,其中养老保险为必

选产品,其他三款为可选产品。

其中,国寿鑫裕养老保险是第一款分红型养老保险产品,投保年龄为0~55周岁(女性)或60周岁(男性),交费方式可分为3、5、10、20年交;养老金开始领取年龄为女性55岁、60岁和男性60岁、65岁。且领取方式为平准领取,领取期限为25年,可选择年领或月领。

国寿鑫裕养老保险(分红型)的保险责任主要包含养老金—养老金开始领取日起,若被保险人生存,每年或每月给付养老金,直至约定领取期限届满;和身故保险金—养老金开始领取前身故,返还所交保费与现金价值的较大者;养老金开始领取日起身故,给付所交保险费扣除累计已付养老金之和后的余额。

除提供养老保险外,国寿鑫裕养老保险还是一款分红型产品,能够提供红利分配权及红利累积生息,可以有效抵御通货膨胀的压力。

而该组合重要成员之一的国寿鑫裕定期重大疾病保险,投保年龄、交费方式都与国寿鑫裕养老保险(分红型)相同,不同的是它的保险期间为投保日至养老金开始领取日,可以直观理解为“前保重疾、后重养老,身故、高残面面俱到”。

而其一大特色更在于,在所有涵盖

的40种重疾中,被保险人若患合同所指恶性肿瘤,除给付重大疾病保险金外,再按基本保额的50%给付恶性肿瘤额外给付保险金。

国寿鑫裕护理保险是一种主要负责老年人的专业护理、家庭护理及其他相关服务项目费用支出的新型健康保险产品。

它的投保年龄、交费方式、保险期间全部与国寿鑫裕养老保险(分红型)相同,保险责任则涵盖护理保险金和疾病身故保险金两项,但护理保险金和疾病身故保险金仅给付一项。

国寿鑫裕长期意外伤害保险的突出特点是保障期限非常长,基本实现“意外伤害、长期呵护、期限长保障高护全天”。

前述中国人寿产品开发部人士称,国寿鑫裕养老保险组合可以形成养老、重疾、高残、护理、疾病身故和意外伤害身故的全面保障体系,其中涵盖了目前社会和客户较为关注的养老、重疾和护理保障需求。

同时针对不同生命阶段,重点突出不同的保障功能。如重疾保障主要体现在养老金开始领取前的中、青年阶段,而在客户老年阶段重点突出护理保障与养老保障,为客户的老年生活保驾护航,该人士续称。

(CIS)